

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

26 мая
2023 года

№38 (3742)

ZANMEDIA.KZ



ИНВЕСТИЦИИ

ПИИ ИЗ СИНГАПУРА

Глава государства К.-Ж. Токаев придает особое значение привлечению иностранных инвестиций в страну, Правительству и акимам поручено активизировать работу в этом направлении. «Считаю необходимым за каждым значимым инвестиционным проектом закрепить сопровождение со стороны сотрудников прокуратуры. Это позволит наладить систему коллективной ответственности и освободит госслужащих от опасений принять неправильное решение», — сказал К.-Ж. Токаев на прошедшем расширенном заседании Правительства.

Приведем пример с Сингапуром. Валовый приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ) из Сингапура в 2022 году составил 400 миллионов долларов США, что является максимальным показателем за период с 2005 по 2022 годы. Рост по сравнению с 2021 годом увеличился в шесть раз. Доля Сингапура в общем объеме ПИИ – 1,4 процента. Для справки. Объем ПИИ Сингапура в Казахстан имеет волнообразный характер. К примеру, приток ПИИ в 2016 году по сравнению с 2015 годом вырос в 19 раз до 180 миллионов долларов США, и уже в 2018 году упал до 21,6 миллионов долларов США. Аналогичная ситуация была в 2019 – 2021 годах – 169,5 миллионов долларов в 2019 году и 67,2 миллионов долларов США в 2021 году.

Стоит отметить, что сингапурские компании в партнерстве с отечественными инвесторами, принимают участие в реализации проекта

«G4 City» в Алматинской области. По информации НК «Kazakh Invest», сингапурская компания Indorama Corporation планирует открыть производство фосфорных удобрений в Казахстане (сумма инвестиции более одного миллиарда долларов США).

На прошлой неделе АО «НК «Казахстан темир жолы» и один из крупнейших мировых операторов контейнерных портовых терминалов сингапурская компания PSA International (PSA) подписали соглашение о создании совместного предприятия. Опыт и технологии PSA откроют дополнительные возможности для расширения географии перевозок и интеграции казахстанских транспортных коридоров с крупнейшими мировыми хабами. Совместное предприятие будет содействовать развитию Транскаспийского международного транспортного маршрута.

(Окончание на 3-й стр.)

ПАРАДОКСЫ НАШИХ ДНЕЙ

Внедряя не «БЕЗУМНЫЕ», а РАЗУМНЫЕ НАЛОГИ, с пользой для страны и людей призывают Правительство депутаты Мажилиса Парламента, озадаченные плачевным состоянием налогового администрирования страны.



ЗАЧЕМ НАЛОГ НА СБОР ЯГОД И ГРИБОВ?

Мажилисмен Магеррам Магеррамов на пленарном заседании палаты назвал абсурдной инициативу внедрения налога на сбор ягод и грибов. В своем депутатском запросе на имя Премьер-Министра Аликхана Смаилова он заявил, что Правительство не умеет разбирать проблематику и принимает меры, которые не дают эффективную отдачу.

– Как будто, в стране все важные дела и задачи выполнены, остались только грибы и ягоды. Сбор ягод и грибов это всегда сезонно и, как правило, этим занимается возрастное население, это бабушки и дедушки, вместе с ними – внуки, то есть, как правило от шести до 60 лет. И с кого вы собираетесь взимать налоги, с них что ли? Их же потом хотите штрафовать за незаконные сборы? Эти фак-

ты говорят об абсурдности налога на ягоды и грибы, при том, что большого потока финансов в бюджет от бабушек и дедушек ожидать не придется, – подчеркнул Магеррам Магеррамов.

Кроме того, по его мнению, это новшество имеет высокие коррупционные риски и может вызвать социальную напряженность.

– В настоящее время состояние налогового администрирования плачевное. Наблюдается не очень системное, а порой даже хаотичное реагирование на несвоевременные поступления в бюджет налоговых сборов и платежей. Мы видим, что налоговое администрирование нацелено на карательное реагирование по формальным нарушениям с целью достижения обозначенных планов, упуская из виду реальные инструменты для пополнения бюджета с

очень важным социальным значением и позитивными результатами, в том числе и для здоровья населения, – считает мажилисмен.

Тем временем, он напомнил о том, что в Послании народу Казахстана в качестве одного из приоритетных направлений развития Президент Касым-Жомарт Токаев обозначил реализацию эффективной налоговой политики и реформирование бюджетной политики путем перехода от «Управления бюджетом» к «Управлению результатом».

Депутат призвал кабмин обратить внимание на зарубежную практику введения налогов на вредные продукты питания.

(Окончание на 3-й стр.)

КОММЕНТАРИЙ

18 мая этого года в Мажилисе Парламента состоялось заседание рабочей группы Комитета по законодательству и судебно-правовой реформе, где вице-министр юстиции Алма Муканова презентовала законопроект о внесении изменений и дополнений в уголовный, уголовно-процессуальный и уголовно-исполнительный кодексы.

О НЕОБХОДИМОМ ПАКЕТЕ ПОПРАВОК

Я ознакомился с проектом незадолго до заседания, и хочу отметить, что он скорее отвечает интересам правоохранителей, хотя Алма Кайратовна и упомянула, что в его разработке участвовало также и адвокатское сообщество. Вместе с тем, в предлагаемых изменениях я не увидел того, чего на самом деле ожидает общество.

Поэтому, как член рабочей группы, недавно приглашенный мажилисменами, я буду добиваться включения этих предложений в пакет поправок. Это возвращение процессуальных полномочий в сфере судебного надзора Генеральному Прокурору и Председателю Верховного Суда; отказ от выборочного рассмотрения кассационной жалобы и ведение института сплошной кассации;

исключение коллизий между уголовным и уголовно-исполнительным кодексами в части условно-досрочного освобождения и замены наказания; другие предложения, вытекающие из тезиса, что высшей ценностью в демократическом и правовом государстве является человек, его права и свободы.

Эти предложения я представил как в Мажилисе и Сенате Парламента, так и направил в Министерство юстиции через Администрацию Президента РК.

На мой взгляд, действующий механизм судебного надзора не обеспечивает должную защиту прав личности, поскольку отдельные его нормы не соответствуют Конституции.

(Окончание на 3-й стр.)

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики! ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН» объявляет о начале очередного конкурса среди своих читателей, которые на протяжении многих лет регулярно подписываются на наши издания – «Заң газеті», «Юридическая газета», а также научно-практические журналы «Заң» и «Фемида».

Только для вас мы подготовили главные ценные призы – Apple iPhone 14 Pro Max и два чудо-телефона REDMI NOTE 11 Pro!

Счастливыми обладателями трех замечательных смартфонов могут стать исключительно подписчики наших изданий.

Помимо мобильных телефонов, будут разыгрываться дополнительные аксессуары – наушники Apple iPhone, часы и даже бытовая техника: микроволновая печь, пылесос, утюг и т. д.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В РОЗЫГРЫШЕ:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо уже сейчас подписаться на наши издания в любом отделении Казпочты **МИНИМУМ НА 6 МЕСЯЦЕВ:**

- «Заң газеті» (индекс 65921);
- «Юридическая газета» (индекс 65928);
- журнал «Заң» (индекс 75849);
- журнал «Фемида» (индекс 75858);

ВТОРОЕ: нужно отправить копии квитанций по подписке на электронные адреса: urgazet@mail.ru и zangazet@mail.ru;

ТРЕТЬЕ: для тех, кто подписался сразу на два и более изданий, вероятность выиграть несколько призов увеличивается.

ПОБЕДИТЕЛИ БУДУТ ОПРЕДЕЛЕННЫ КО ДНЮ ЖУРНАЛИСТИКИ – 28 ИЮНЯ 2023 ГОДА.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

Подписаться на наши издания Вы можете в ближайших почтовых отделениях, либо ЧЕРЕЗ ПЛАТФОРМУ KASPI.KZ (заходите в окно ПЛАТЕЖИ ☞ ВСЕ ☞ ДРУГОЕ ☞ ПЕЧАТНЫЕ СМИ РК ☞ ОПЛАТА ЗА ПОДПИСКУ ☞ ПЕЧАТНЫЕ СМИ) и находите наши издания по названиям. Важно подписаться минимум на шесть месяцев.

ЦИФРА ДНЯ

75 ДТП ЗА ДВА ДНЯ ПРОИЗОШЛО В КАЗАХСТАНЕ – ПОГИБЛО 27 ЧЕЛОВЕК. БОЛЬШЕ ВСЕГО ДТП СОВЕРШЕНО: В ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ – 13, МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ – ШЕСТЬ, АТЫРАУСКОЙ ОБЛАСТИ – ЧЕТЫРЕ, ЗКО – ТРИ. ВСЕ ЭТИ ДТП ПРОИЗОШЛИ НА ЗАГОРОДНЫХ ТРАССАХ В НОЧНОЕ ВРЕМЯ.

ОТКЛИК ЧИТАТЕЛЯ

НАДЕЕМСЯ БЫТЬ УСЛЫШАННЫМИ

В соответствии со ст. 1 Конституции нашей страны Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым государством, высшими ценностями которого является человек, его жизнь, права и свободы. Суд занимает особое место в правовом государстве, так как является самостоятельным и независимым носителем одной из ветвей власти. В своей деятельности суды выносят решения, которые обязательны для исполнения всеми субъектами права. Поэтому всем понятно, насколько сложна и ответственна работа судьи, независимо от того, в каком звене судебной системы он работает. Гарантии независимости судей закреплены в Конституции и Конституционном законе «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан». К сожалению, по ряду социальных гарантий эти нормы закона до настоящего времени останутся декларативными.

В связи с этим, не на пустом месте в «Юридической газете» появилась статья судьи Медеуского районного суда г. Алматы Динары Куйкабаевой «Жизнь продолжается», в которой изложены проблемы судей, не решающиеся годами, на которую мгновенно отозвались судьи-ветераны.

В нашей стране множество средств массовой информации, из которых нам, судьям, необходимо было выбрать честное и справедливое, которое способно осветить проблемы объективно и непредвзято. Я считаю, что в своем выборе мы не ошиблись. Я вновь убедилась в этом, когда прочла развернутый пост в социальных сетях главного редактора газеты Бахтияра Тохтахунова «О статусе судей РК», в котором им отмечено, что, «несмотря на шквал критики в адрес судей, судебное сообщество нашей страны пользуется большим уважением со стороны многих представителей интеллигенции, ученых-правоведов и населения».

С этими выводами автора я полностью согласна. Необходимо учитывать, что в судебном процессе есть две стороны – истец и ответчик, подсудимый и потерпевший. Проигравшая сторона, как правило, остается недовольной и старается принять все возможные меры, чтобы добиться решения в свою пользу. Поэтому нельзя удивляться множеству жалоб именно на суды, которые в гражданском, уголовном, административном процессе ставят окончательную точку.

Почему мы долго молчали о наболевшем? Да потому, что мы не теряли надежды, что у законодательной и исполнительной ветвей власти найдется время проанализировать законы, касающиеся материальных и социальных гарантий судей и решить вопрос об изменении несправедливых норм закона и устранении имеющихся в нем пробелов.

В своем посте, опубликованном в Facebook, Бахтияр Тохтахунов призывает и действующих судей не замалчивать свои проблемы, освещать их на страницах «Юридической газеты» и журнала «Фемиды». Я тоже хочу призвать коллег к этому. Но я хочу отметить, что наши судьи очень скромные люди, и о своих проблемах предпочитают не говорить. Когда же ситуация становится невыносимой, только тогда мы считаем возможным сказать о допустимой в отношении нас несправедливости, как и произошло в вышеуказанном случае.

Мне хочется через «Юридическую газету» обратиться к журналистам и другим изданиям, чтобы они почаще освещали тяжелую, но необходимую работу судей. Убеждена, что основная масса судей страны принимает свои решения в соответствии с законом и совестью. К тем судьям, которые допускают нарушения закона, применяются строгие меры ответственности,



О СТАТУСЕ СУДЕЙ В РК

Сегодня работа судьи по-прежнему считается престижной. Несмотря на шквал критики в их адрес, судебное сообщество нашей страны на особом счету, пользуется большим уважением со стороны многих представителей интеллигенции, ученых-правоведов и гражданского населения. Люди, которые хоть раз участвовали в судебных заседаниях, меня поймут. Во многом это объясняется тем, что требования, предъявляемые к судьям судов республики, определяются конституционным законом. Судья не может быть арестован, подвергнут приводу, мерам административного взыскания, налагаемым в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Президента РК. Независимость судов защищается Конституцией (ст. 79) и законом. Сам неоднократно был свидетелем того, какая нагрузка и ответственность ложится на плечи даже районного судьи, не говоря уже о тех, кто работает в городских или областных масштабах.

Эта работа отнимает много сил (как моральных, так и физических) у представителей данной профессии. Уходя в отставку, на пенсию, они остаются забытыми, несмотря на то, что эти люди отдали лучшие годы своей жизни служению справедливости. И государство, как это ни странно, при изобилии законов, гарантирующих пожизненное содержание судей в отставке, не обеспечивает в полной мере их исполнение.

Многие судьи уходят в отставку, не достигнув пенсионного возраста. Некоторые из них, пребывающие в отставке, в том числе вышедшие в отставку до 1 января 2016 года, имеющие стаж судейской работы не менее пятнадцати лет, смогут получать ежемесячное пожизненное содержание только по достижению ими пенсионного возраста, а до пенсии они полагаются исключительно на свои собственные силы. И это, не говоря о том, что жить без средств к существованию становится сложнее день ото дня. То же самое относится и к обеспечению судей бесплатной медицинской помощью, жилищному вопросу и отсутствию соцпомощи. О проблемах судей мы писали в № 28 от 14 апреля 2023 года на страницах «Юридической газеты» и, признаться честно, не ожидали такого эмоционального всплеска, многочисленных откликов со стороны судей в отставке по всей стране. Так, наши читатели да и простые обыватели поняли, оказывается, у судей тоже есть проблемы! Чайная судей, изложенные в статье «Жизнь продолжается» за авторством судьи Медеуского районного суда г. Алматы Динары Куйкабаевой оказались настолько проникновенными, что мы не могли не поделиться ими в газете. Конечно, слабо верится, что наш Верховный Суд сразу обратит внимание на факты, изложенные судьей в статье, но все же, может, подобные публикации в дальнейшем сыграют положительную роль в решении накопившихся проблем в судебной системе. А проблемная статья станет отправной точкой для действующих судей, сталкивающихся с проблемами, связанными с их профессиональной деятельностью. Не надо замалчивать свои проблемы! Надо их освещать на страницах «Юридической газеты» и журнала «Фемиды».

Бахтияр ТОХТАХУНОВ,
главный редактор «Юридической газеты»

и это правильно. Однако, хочется отметить, что неблагоприятные поступки допускаются не только в рядах судебной системы, но и в других органах.

Вместе с тем, к судьбе каждого человека, в том числе и судьи, необходимо относиться справедливо, действуя по принципу – «не навреди». В Национальном докладе Высшего Судебного Совета «О состоянии судейских кадров в Казахстане» № 5 приведены данные о привлечении к дисциплинарной ответственности судей. В 2022 году Судебным жюри было рассмотрено 92 дисциплинарных дела в отношении 78 судей. Из них 21 дисциплинарное производство прекращено в связи с отсутствием в действиях судьи дисциплинарного проступка, два дисциплинарных производства прекращены в связи с малозначительностью проступка. То есть, в отношении каждого четвертого судьи дисциплинарные производства возбуждались необоснованно. Давайте поставим себя на место этих судей, которые перенесли сильнейший стресс, что не могло не сказаться отрицательно на их здоровье.

Кроме того, необходимо оградить судей от фактов вмешательства в рассмотрение конкретных дел. Это очень болезненная тема. Судья должен иметь стальной характер, чтобы способности принцип независимости.

Обращаясь к наболевшим проблемам в средствах массовой информации, мы надеемся быть услышанными компетентными органами, которые должны изучить их и рассмотреть. Это касается и уровня повышения пенсионного содержания судей в отставке, и решения вопроса о санаторно-курортном лечении, и надлежащего медицинского обслуживания, и других, которые были изложены в публикациях. По моему мнению, необходимо, в целом, изучить все поднятые судьями вопросы и решить их комплексно в законодательном порядке, с учетом положений п. 4 ст. 3 Конституции нашей страны.

В настоящее время средства массовой информации являются мощным инструментом по обеспечению гласности, формированию общественного мнения по важнейшим проблемам в жизни общества. Объективные средства массовой информации, к которым я отношу «Юридическую газету», необходимы обществу и государству. В связи с этим, коллективу этой газеты я хочу пожелать творческих успехов и поблагодарить за объективное освещение проблем, с которыми столкнулись судьи нашей страны.

Галина БОНДАРЕНКО,
судья Северо-Казахстанского областного суда в отставке

СТАТИСТИКА И РЕАЛЬНОСТЬ

С началом этого года многие казахстанцы осознали, что Правительство не способно эффективно бороться против спекулянтов, формирующих ценовые показатели на многие отрасли продуктового рынка, с учетом собственных интересов. И дело не в том, что эти отрасли имеют важное стратегическое значение для нормального и здорового функционирования внутренней экономики, а в том, что цены на них все равно будут расти, а кабинет министров упорно доказывать, что цены контролируются государством.

ПОЧЕМУ ВСЕ ДОРОЖАЕТ?

Данные бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК свидетельствуют, что по сравнению с мартом прошлого года повышение цен отмечено на лук репчатый на 55,1 процента, молоко консервированное – на 47,1 процента, рис – на 43,8 процента, огурцы – на 40,9 процента, макаронные изделия – на 35,1 процента, булочные и мучные изделия, сметану – по 34,9 процента, муку – на 33,2 процента, воду минеральную – на 32,8 процента, крупу овсяную – на 32,1 процента, крупу перловую – на 31,1 процента, сельдь соленую – на 30,4 процента. Подешевела лишь капуста – на 51,1 процента.

Дизельное топливо подорожало на 15,9 процента. Аренда жилья – на 30,8 процента. Цены на услуги здравоохранения – на 17,1 процента, образования – на 15,6 процента. Услуги железнодорожного пассажирского транспорта подорожали на 31,2 процента, воздушного – на 16,6 процента. Тарифы на содержание жилья – на 19,6 процента, центральное отопление – на 9,9 процента, электроэнергию – на 8,6 процента, горячую воду – на 7,7 процента.

На сайте Министерства национальной экономики РК в разделе «Об итогах социально-экономического развития Республики Казахстан за январь – апрель 2023 года» значится другая статистика, например что в январе – апреле 2023 года рост ВВП составил пять процентов к январю – апрелю 2022 года. Производство товаров выросло на 4,8 процента, а производство услуг – 4,9 процента.



Таким образом, в феврале этого года инфляция в годовом выражении составила 21,3 процента, в марте – 18,1 процента, а в апреле – 16,8 процента. При этом, негодование граждан, имеющих семьи, только увеличивается и многие считают, что цены растут просто с сумасшедшей скоростью, а официальная статистика не отражает реального положения дел, которая сложилась на сегодняшний день.

– Я не понимаю, откуда наше Правительство берет цены, которые не имеют ничего общего с действительностью? Я хоть и далек от экономики, но все равно понимаю, что зарплата в 120 тысяч тенге обрекает меня и мою семью на нищенское существование, и Правительство не принимает никаких мер, чтобы замедлить рост цен на продукты питания. В прошлом месяце я покупал молоко по 420 тенге, сегодня я покупаю его уже по 580 тенге. И я знаю, что в следующем месяце цена на обычный пакет молока будет еще выше, – говорит житель г. Алматы Дулат Мыржақыпов.

При этом, независимый экономический обозреватель Алибек Смаилов отмечает, что ожидания по росту экономики Казахстана на этот год весьма оптимистичны.

– По данным Национального Банка, ожидается стабильный экономический рост на уровне четырех процентов на всем прогнозном горизонте. Это совпадает с оценкой респондентов касательно долгосрочного роста потенциального ВВП в те же четыре процента. Но реальность такова, что ни Правительство, ни граждане не могут существенным образом повлиять на внешнеэкономические вызовы, которые происходят вследствие очевидных неблагоприятных обстоятельств, которые происходят между нашим важным стратегическим союзником и партнером – Российской Федерацией, а также Украиной. Плюс ко всему санкции западных держав также болезненно отражаются на внутренней экономике нашей страны, пусть даже мы и не попадаем официально под их влияние. Думаю, что здесь важно пережить полет «турбулентности» и попытаться завязать потуже пояс. Потому что долго это продолжаться не может, и в конечном итоге правительство нашей страны найдет оптимальное решение в вопросе продовольственной безопасности, – говорит юрист.

Как видим, рекомендации пережить повышение цен на продукты питания – далеко не самый приятный вариант в вопросе решения накопившихся проблем. При этом, важно помнить, что любое повышение цен на продукты питания и других предметов первой необходимости, как показала практика, имеют временный характер. И Правительство всегда имеет возможность задействовать пакеты антикризисных мер дабы смягчить падение экономических показателей населения.

Виктор ПАНАЕВ

